

借注销之名行骗，“换个马甲”逃避监管

## 警惕非法“校园贷”死灰复燃坑害大学生

## G 民生经济看点

本报记者 杨召奎

10月26日，中国消费者协会向广大青年学生发布消费警示称，“校园贷”有关的诈骗在今年上半年又出现了高发的情况，青年学生要提高对各种形式非法“校园贷”陷阱的辨别能力和自我保护能力。

为遏制不良“校园贷”侵害广大学生，国家有关部门自2016年起就先后发布了《关于进一步加强校园网贷整治工作的通知》《关于进一步加强校园贷规范管理工作的通知》等文件，进行了联合治理，要求未经银行业监管部门批准设立的机构，一律禁止提供“校园贷”服务，并明令禁止互联网借贷平台以任何形式向大学生贷款。

然而，在高压态势下，仍有部分不法机构为了获取暴利铤而走险。据媒体报道，与“校

园贷”有关的诈骗今年上半年又出现了高发的情况，通过在多个社交软件平台搜索“校园贷”诈骗的关键字，便出现大量用户反映受骗的经历。

记者梳理非法“校园贷”陷阱，不外乎有以下几种：

一是“注销校园贷”骗局，这类骗局借注销之名向大学生行骗。近期，全国多个地方出现了“注销校园贷”新骗局，不少在校以及刚毕业不久的大学生纷纷“中招”，被骗金额少则几千元，多则几十万元。

据了解，“注销校园贷”诈骗手法主要分为两类，针对有注册网贷平台账号或有贷款记录的，骗子会声称“根据国家相关政策需要配合注销账号，否则会影响个人征信”；针对无注册网贷平台账号或无贷款记录的，骗子则称“你的身份信息被用注册了网贷账号，需要配合注销，否则会影响个人征信”。由于骗子能够准确说出对方的真

实姓名、身份证号、学校名称，甚至消费记录等隐私信息，容易让学生放松警惕，导致学生最终将从网贷平台提现的借款全部转入骗子提供的名为“清查账户”，实为骗子的个人账户中。

二是“套路贷”陷阱。这类骗局一般会通过微信、QQ、微博等学生经常使用的社交媒体或是在校园学生集中区域发布小广告，并宣称“无门槛、零利息、免担保”，对涉世未深的大学生来说，具有很强的吸引力。一旦学生“上钩”，这些不法借贷公司会迅速为学生办理贷款，并通过设置合同陷阱、开具远高于贷款金额的借条、故意让生逾期等方式“步步设套”。如果借款的学生无法偿还贷款，借贷公司或是主动为其介绍另一家借贷公司，通过“拆东墙补西墙”的方式偿还，使学生们的债务越滚越大；或是采用电话恐吓、围堵拦截等方式暴力催债。

三是“换个马甲”逃避监管。由于国家加大了对非法“校园贷”的整治力度，一些不法机构为了逃避监管部门的查处，进行改头换面，有的打着“培训贷”“创业贷”“求职贷”“毕业贷”等旗号，采取更为隐蔽的营销手段，继续向在校大学生违规放贷；有的则披上了分期购物商城或者贷款超市等“马甲”来打掩护，但本质仍是非法“校园贷”陷阱。

专家指出，非法“校园贷”的死灰复燃，严重侵犯了学生的合法权益，还让一些青年学生背负上了高额的债务，社会影响恶劣，有关部门必须继续加大打击力度，不能再让“校园贷”变“校园害”。

中消协有关负责人则表示，广大青年学生必须提高防范意识，并树立正确消费观念，根据自身经济条件制订消费计划，合理安排生活支出。如果确需申请贷款的，一定先和父母沟通，认真评估自己的还款能力，并向正规的银行等金融机构办理贷款业务。

交通运输经济运行  
加快回归正常运行轨道

本报北京10月28日电（记者杜鑫）“前三季度交通运输经济总体呈现‘先降后升、趋于正常’的运行态势，特别是三季度以来，交通运输经济运行加快回到原有发展轨道，部分领域已补齐缺口。”交通运输部新闻发言人、政策研究室主任吴春耕今天在国新办举办的新闻发布会上说。

数据显示，前三季度交通固定资产投资完成2.51万亿元，同比增长9.8%。这个增速是近3年同期最高水平。其中，公路水路完成投资约1.88万亿元，提前3个月完成全年1.8万亿元的目标任务。

“尽管受到疫情影响，前三季度交通运输固定资产投资始终保持高位运行态势。”吴春耕分析说，交通投资发挥了重要的“稳定器”作用，为做好“六稳”工作、落实“六保”任务发挥了重要支撑作用。

货运量方面，前三季度，完成全社会营业性货运量327.8亿吨，同比下降3.3%，降幅较上半年收窄4.5个百分点，其中三季度增长4.4%，连续5个月实现正增长。

“前三季度交通领域有三个亮点，三个领域呈现高速增长态势。”吴春耕介绍说，邮政快递业，前三季度完成业务量561.4亿件，同比增长27.9%；中欧班列累计开行8756列，同比增长46%，增幅是比较快的；集装箱铁水联运量达到502.5万标箱，同比增长28.4%。

值得一提的是，高铁、民航等领域的客运量呈现快速恢复的态势。民航方面，第三季度国内航线客运量已经恢复到98%。铁路方面，三季度末，动车组旅客发送量恢复到8成左右。

“交通是经济运行的晴雨表，从前三季度的指标看，交通发展的指标是良好的，运行态势是稳定的。”吴春耕说，前三季度良好的交通发展指标和稳定的运行态势，一方面验证了我国宏观经济的良好运行态势，另一方面也坚定了对完成全年目标，确保经济平稳发展的信心。

新增49万名临时用工人、10万辆汽车和539万平方米处理场地，加大运能储备

邮政快递业组织  
迎战“双11”业务旺季

本报北京10月28日电（记者甘皙）记者今天从国家邮政局举行的快递业务旺季服务保障专题新闻发布会上获悉，今年的旺季范围自11月初至明年春节（2月12日）前夕，共计103天。其中，“双11”期间（11月11日至16日）将出现旺季峰值，预计日均快递业务量达4.9亿件，约是日常业务量的两倍。

今年是自2010年以来，邮政快递业第11次系统组织迎战快递业务旺季。全行业已经开展了大量准备工作，目前企业已经新增了49万名临时用工人、10万辆汽车和539万平方米处理场地，加大运能储备，新增高铁运快件线路。

今年旺季期间，邮政快递业面临着不少新特点和新挑战，其中，疫情是今年旺季期间要特别考虑的重要因素，防控成为保障工作的首要任务。为做好今年旺季服务保障工作，国家邮政局提出坚持“全网不瘫痪、重要节点不爆仓，保畅通、保安全、保平稳”的要求不变，努力打造有质量保证的“双11”、有安全兜底的“双11”。

据了解，旺季期间，邮政快递业400多万名从业人员奔波忙碌在生产一线，国内国际、线上线下互动，接触面广，工作时间长、强度大，处理快件数量多，面对的人也多。快递员在服务千家万户的同时，被病毒感染的风险也更大，所以必须统筹做好疫情防控和旺季服务保障工作，绷紧疫情防控这根弦。为此，国家邮政局要求企业从坚持做好预防工作、加强单位防疫管理、实行分区分级防控、加强人员健康防护、妥善应对疫情反弹、加强企业安全管理和完善支撑保障措施七个方面全面抓好疫情防控工作。



## 渔光互补

10月27日，安徽省肥东县杨店乡渔光互补水上光伏电站，工人正在施工，快速推进渔光互补水上光伏电站建设进度。

据悉，该渔光互补光伏电站项目规划建设光伏发电容量90MW（兆瓦），光伏区总面积1920亩，项目预算总投资6.46亿元，年平均发电量为9900万千瓦·时。

## 乌梁素海天鹅舞

10月28日，天鹅在乌梁素海飞舞。眼下，大批向南迁徙的天鹅在位于内蒙古自治区乌梁素海停留觅食，为秋日的乌梁素海增添了一份灵动。

新华社记者 连振 摄

## 全国首个跨座式单轨转体梁成功转体

本报讯 由上海局集团东华地铁公司、中铁上海工程局承建的芜湖轨道交通2号线上跨宁芜铁路、宁安城际铁路、合杭高铁转体梁经过近90分钟顺时针转动83°，于10月29日凌晨实现精准对接，标志着国内首个跨座式单轨转体梁成功完成转体。

芜湖轨道交通2号线一期工程弋江路站至文化路站区间转体梁，位于安徽省芜湖市镜湖区内，是全线重点控制性工程之一。由于该转体梁上跨3条铁路营业线9条轨道，周边施工环境复杂，北侧临近及上跨房屋，南侧上跨主干路，东西两侧临近既有线，安全风险极高。为最大限度保障转体梁施工安全，施工单位采取先平行于铁路，通过挂篮作业的方式，在空中完成17块连续梁施工，并在梁体与墩顶之间设置转动体系，进行桥梁转体。

（张刚 张晓晓）

## 天津千万人口受益南水北调

本报讯（记者张奎）记者从南水北调中线工程建管局天津分局获悉，截至10月16日，南水北调中线天津干线工程累计向天津市引调长江水达56.6亿立方米，已经成为天津市的主力水源，上千万人口受益。

南水北调中线工程建管局天津分局有关负责人介绍说，南水北调中线工程通水以来，供水量持续增长，水质各项指标稳定达到或优于地表水Ⅱ类指标以上，已经成为沿线城市供水的生命线。

据悉，中线工程全长1432公里，交叉建筑物2385座，全线节制闸、退水闸、分水口门众多。闸站监控系统、日常调度系统、水量调度系统是中线工程自动化调度的核心生产系统。三者相辅相成，最终实现了远程自动化调度无人值班和少人值守的目标。



赚积分换礼品，废品变成小发明

## 垃圾分类正成为重庆“新时尚”

有害垃圾定时收集点655个。

除了硬件，与垃圾分类相关的配套服务也同步行走在路上。“我们每天都会轮岗来教大家如何进行垃圾分类。”渝北区龙塔街道多网融合点垃圾分类志愿者彭国清说。

像彭国清这样服务在垃圾分类一线的工作人员不在少数。目前，渝北区整合政府管理机构、市场实施单位、村社网格人员和社会志愿组织，建成分拣员、指导员、督导员、志愿者、巡检员、执法人员6支垃圾分类专业队伍，共计10762人。

“这是我们用废品制作的小垃圾分类桶。”重庆市渝北区龙山小学的孩子们介绍说。龙山小学目前有2500余名学生，学校一直致力于培养师生垃圾分类的好习惯。用积分换文具、废品变成小发明、垃圾分类主题绘

画展示……垃圾分类的绿色理念正在孩子们的心里生根发芽。

“我们每个月对科室的垃圾分类情况进行扣分，最终会把排名前3的科室展示在这个时尚榜上。”重庆市渝北区龙山街道规建办员工徐鑫说。为了激励员工垃圾分类的积极性，每天会有督导员和清洁人员对科室的垃圾分类情况进行督察，对不合格的科室进行扣分。

除积分换礼、废品变宝、正向考评外，渝北区线上线下双向互动，线上垃圾分类小游戏APP“渝北垃圾分类微信公众号”、“家校通”APP、抖音视频、网络直播；线下宣传入户、公益讲座、志愿者指导等多方位展开的生活垃圾分类知识和宣传，真正让垃圾分类入人心、成习惯。

## ●“六稳”“六保”看落实⑯

助力企业茁壮生长、转型升级、创新领跑

## 减税降费持续激发企业创新动能

本报记者 周怿

最近，在江西晶科能源有限公司1.65万平方米的车间内，一排排电脑操控机械手正有序进行高效光伏组件的生产，身着白色工作服的工人们正认真检测流水线上传动的光伏组件……车间内高效运转的这一幕，反映了当前中国经济的蓬勃朝气。

今年以来，税务部门采取了一系列务实有效的措施，全力确保政策红利直达市场主体。国家税务总局最新数据显示，今年1~8月，全国新增减税降费累计达18773亿元。在国家税费优惠政策的保驾护航下，企业创新动能被持续激发。

## “成长”企业转型升级

“2019~2020年，企业享受研发费用加计扣除3750万元，税收红利加速推动企业转型升级。”杭州德意电器股份有限公司首席信息官马楠告诉记者，面对疫情带来的行业性大

幅度减产，企业遭遇出口“寒冬”，但税惠红利为企业转型升级催化赋能。德意电器将税收优惠政策减免的资金投入AGV小车替代、自动生产等改造项目，打造5G专网“智慧工厂”，实现出口、内销订单“两手抓”。

近年来，税务部门持续实施各项支持创新的税收政策，企业有更多资金投入到研发和技术改造。今年1~8月，全国享受研发费用加计扣除政策的33万户企业购进高技术设备和高技术服务金额同比增长24%，推动销售收入同比增长9.1%，高于全国平均水平9.6个百分点，显示出较好的发展势头。

## “新兴”企业茁壮生长

随着南昌被定为世界VR产业大会永久性会址，“世界VR看中国、中国VR看南昌”成为南昌新经济发展的亮丽“名片”。

“有税务部门的支持，公司即将迎来快速发展期。”江西科骏实业有限公司主办会计顾华艳介绍，公司可享受企业所得税研发费用加计扣

## “龙头”企业创新领跑

最新数据显示，深圳电子新兴产业总规模约2.5万亿元，约占全国的六分之一，增加

值占深圳市GDP比重达四分之一。其中，龙头企业骨干企业发展势头良好，成为引领电子信息产业发展的强大引擎。

“公司首次申请增值税留抵退税，全程网上办，从申请到退税款到账仅用了3天时间。”深圳传音控股股份有限公司税务总监王齐在接受记者采访时表示，在企业大量订单被迫取消的情况下，1800余万元增量留抵退税税款大大缓解了资金压力，为企业克服困难送来了“定心丸”。

据统计，今年1~8月，深圳市信息技术服务业增值税发票开票销售收入同比增长25.7%，自今年4月开始连续5个月实现两位数以上增长，在主要行业中增长最快。从全国来看，今年1~8月，全国高技术产业销售收入同比增长10.7%，高于全国企业总体水平11.2个百分点。

北京国家会计学院教授李旭红表示，减税降费政策降低了企业的成本，增加了企业的现金流，提高了企业的创新收益，加快了企业的动能转换，提升了创新型企业的的发展速度。

## 渔光互补

10月27日，安徽省肥东县杨店乡渔光互补水上光伏电站，工人正在施工，快速推进渔光互补水上光伏电站建设进度。

据悉，该渔光互补光伏电站项目规划建设光伏发电容量90MW（兆瓦），光伏区总面积1920亩，项目预算总投资6.46亿元，年平均发电量为9900万千瓦·时。